

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felcélós szerkesztő:
Dr. MÓRICZ PÁL
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 47. és 48. szám.

Vasutasok nagygyűlése.

(Debreczenből és vidékéről)

Vasárnap délelőtt tartották meg a debreczeni üzletvezetőséghez tartozó vasutas tisztek, altisztek- és szolgák nagy értekezletét, melyben bizottságot alakítottak érdekeiknek védelmére, kimondván csatlakozásukat a fizetés rendezés és emelés érdekében indított országos mozgalomhoz. Azok, akik a hírlapokba meggondolatlanul kidobott ostoba vagy roszakaratu sztrájk-hírekkel akarták hitelében megrontani, becületességében megbélyegezni ezt a méltóságos, igazságos, jogos mozgalmat, elszégyelhetik magukat. Oly komoly, oly mindvégig higgadt, a szabályzat kereteit szem előtt tartó, okos, megfontolt, de határozott öntudattal folyt le ez a gyűlés, melyen Debreczenből, mint az üzletvezetőséghez tartozó vidéki vonalakról, több százan jelentek meg a különféle szolgálati ágakhoz tartozó tisztek, altisztek- és szolgák, hogy bárki büszkén tekinthetett erre a nagygyűlekezetre. Öszintén kívánjuk mozgalmuknak jogos sikerét, a mely nem is fog elmaradni, ha összetartanak, hisz amihez joguk van, ami méltányos, csak azt kéri a kormánytól ez a magas értelmiségű testület.

Magáról a gyűlés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

A debreczeni üzletvezetőséghez tartozó helybeli és a vonalon működő tisztek vasárnap délelőtt tartották meg a vasuti nagyobbik étteremben gyűlésüket. Több mint kétszázan vettek részt az értekezleten.

Boczán Elemér debreczeni állomásfőnök, a régi elnök nyitotta meg a tisztek értekezletét. Szép szavakkal üdvözölte az egybegyűlteket. Gál Samu jegyzővel felolvastatta a szombathelyi üzletvezetőség kebelében alakult nagy szervezet átiratát affelől, hogy az altiszteket és szolgákat is vonják be a mozgalomba; majd a szombathelyi altisztek és szolgáknak a debreczeni altiszti-körhöz intézett azon átiratát is felolvasták, melyben kéri társaikat, hogy csatlakozzanak a hivatalnokokhoz. Elnök jelentése szerint a debreczeni üzletvezetőség altisztei és szolgálói készségesek a csatlakozáshoz.

A tiszti értekezlet a bejelentett csatlakozást elfogadta, megállapítván, hogy az alakítandó közös intézőbizottságban a tisztek két harmad, és az altisztek és szolgák egy harmadrészen legyenek képviselve.

Ezen határozat után Boczán Elemér

regi elnök lemondott és mint korelnök: *Motesiczky* Hugó foglalta el helyét; majd az alakítandó 21-es bizottság elnökeül *Gehl* György ellenőrt közfelkiáltással választották meg.

Gehl György megköszönte a megtiszteltetést. És higgadságra intette az értekezletet, hogy minden külső befolyásoktól menten, törvényes mederben fejlődjön a mozgalom, melynek sikerének kell lenni; mert hisz az intézmény érdeke követeli a helyzet mielőbbi javítását. Az okos elnöki beközöntő után elrendelte a debreczeni bizottság hivatalnok-tagjainak a megválasztását. Ez titkos szavazás után történt meg. Megválasztottak: *Artinovich* Antal, *Budanovich* Béla, *Eckstein* Márk, *Gál* Béla, *Gamma* Rezső, *Hepke* Oszkár, *Hoffner* Elek, *Kabai* György, *Kovács* Béla, *Boczán* Elemér, *Kula* György, *Motesiczky* Hugó, *Ujlaky* Henrik, mint póttagok *Gulácsy* László, *Gál* Samu, *Egerváry* Béla, *Wilhelm* Samu.

Azonközben míg a szavazás fojyt, háromtagú tisztviselő küldöttség ment át az altiszti-körbe az ott gyülekezett altisztektől és szolgáktól, akik, több mint százan vonultak át. *Gehl* György elnök üdvözli őket. Közli velök a tiszti értekezlet határozatát. Nyugodtságra, higgadságra, a külső befolyásoktól tartózkodásra hívja fel őket felkérvén őket azon hét tag megnevezésére, a kiket az altisztek és szolgák részéről a 21-es bizottságba választottak. *Bajomi* Mihályt, *Szűcs* Istvánt, *Kemecsei* Ferenczet, *Kiss* Istvánt, *Cserovszky* Lászlót, *Mándoky* Ferenczet, *Éles* Sándort, póttagokul *Juhász* Gábort és *Uray* Kálmánt neveztek, illetőleg jelentették be az altisztek és szolgák részéről.

Az altisztek és szolgák részéről egy kiválóan értelmes altiszt, *Szűcs* István, az altiszti kör elnöke beszélt oly okosan, oly higgadtan, de önérzetesen is, hogy szavaival általános tetszést keltett. Bejelentette társai nevében, hogy engedték a hivatalnok urak megtisztelő kérelmének. Csatlakoznak, hanem az őszinte támogatásért hasonlólag támogatást kérnek. Távoll áll tőlök, hogy a legcsekélyebb erőszakosságra ragadtassák magukat. Ők a szolgálati szabályzathoz és esküjükhöz hűek maradnak és csak a törvényes, a megengedett határok között küzdenek sorsuk javításáért.

Majd az elnök bejelentette, hogy a további tisztikart a 21-es bizottság, a saját kebeléből maga fogja megválasztani. Ezután felolvasták a vonalról beérkezett csatlakozási bejelentéseket és táviratokat.

A nyílt szavu *Pilcz* királyházi mérnök indítványára, többek hozzájárulása mellett, elhatározták, hogy a 21-es bizottság és a vonalak közötti állandó érintkezés céljából a vonalak gócpontjain helyi bizottságokat alakítanak. A bizottságokba az állomásfőnökségekhez, osztálymérnökségekhez, fűtőházakhoz- és szertárakhoz tartozó hivatalnokok, altisztek és szolgák a meghatáro-

zott arány szerint választják a bizalmi férfiakat. Megállapították a külbizottságok gócpontjait, meghatározták az arányos hozzájárulási költségeket és kimondták, hogy a siker biztosítása céljából permanenciában maradnak.

Végül a lelépett régi tisztikarnak köszönetet mondván, a melynek a részéről *Boczán* Elemér válaszolt szép szavakkal, a több százfőnyi közös értekezlet lelkes, de mindvégig nyugodt, méltóságteljes és öntudatos hangulatban oszlott szét. A mi benyomásunk az, hogy a kormányzás részéről a legnagyobb vétek és igazságtalanság érdeme szerint meg nem becsülni és nem jutalmazni ilyen kiváló testületet.

Hol vagytok kuruczok?

Emlékeztető a debreczeni határozatra.

Debreczen város szabadelvű pártja bontott zászlót legelőször a magyar nemzet követelése mellett. A hirneves párthatározatot az ország szabadelvű pártszervezetei közül száznál több tette magáévá. A debreczeni szabadelvűpárt határozatait azonban az országgyűlési szabadelvűpárt megtagadta, aminek az lett a következménye, hogy a párt önérzetes és elveihez ragaszkodó tagjai kivonultak a szabadelvű pártból és megalkították az újpartot.

Az újpart ezt a férfias és következetes eljárást méltán elvárja mindazon szabadelvűparti szervezetektől, amelyek annak idején elfogadták a debreczeni párthatározatot. Ezért a Debreczenben megalakult újpart az alábbi átiratot intézi ma az illető szabadelvűparti szervezetekhez.

Az átirat.

Az elmúlt 1903. év július havának 28-dik napján a debreczeni szabadelvű párt egy határozati javaslatot fogadott el és küldött el az ország összes szabadelvű pártköreihez. Az ismeretes nemzeti követeléseknek a hadsereg magyar részében való érvényesülésére vonatkozó ezen határozathoz a szabadelvű pártkörök oly számban csatlakoztak, hogy e csatlakozásból minden kétséget kizáró módon meg lehetett állapítani az ország szabadelvű párti választópolgárainak a katonai nemzeti követelések melletti nyílt állásfoglalását. A parlamenti szabadelvű párt a választók állásfoglalásával szemben azóta (ugynevezett 9-es bizottság munkálatai alapján) olyan katonai programot állapított meg, mely a szabadelvűpárti körök által támogatott debreczeni határozatban foglalt követeléseket elejtette, sőt kimondotta, hogy a hadsereg nyelve feletti rendelkezési jogot az 1867. XII-ik t. c. által a felségre

MODERN GŐZMOSÓDA

Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon. Gyűjtő kocsik.

átruházott jognak tekinti, e jogot a törvényhozás a maga hatáskörébe visszaveheti ugyan, de erre irányuló törekvést, a magyar hadsereg magyar vezényleti és szolgálati nyelvének behozatát a szabadelvű párt a maga katonai programjába fel nem veszi. Még nagyobb és még sajnálatosabb az a különbség, mely egyfelől a „debreczeni határozat” törvényen alapuló követelése, másfelől a szabadelvű párt katonai programja alapján a gyakorlatban elért vívmányok között van, mert az események igazolása szerint a valóságban azt a keveset sem kapjuk meg, amit a parlamenti szabadelvű párt a maga katonai programjába felvenni jónak látott. A debreczeni szabadelvű párt azon tagjai, a kik a választó kerületek szabadelvű pártkőrei között az említett mozgalmat indították, a nemzeti követeléseknek a parlamenti szabadelvű párt katonai programja által történt sajnálatos elejtéséből azt a konzekvenciát vonták le, hogy folyó év jan. 31. nagy számmal léptek be a báró Bánffy Dezső vezérlete alatt alakult új politikai párt kötelékébe, amely pártnak katonai programja a debreczeni határozattal ugyanazonos.

Az új-párt elvei.

E párt szervező gyűlésen báró Bánffy Dezső az új párt programjának kifejtése és megindokolásánál arra hivatkozott, hogy Debreczen városában hangzott el az első szó, amely felhívta a nemzetet arra, hogy a katonai nemzeti követelések tekintetében az egész ország szavát felemelje és ne engedje, hogy különböző tekintetektől vezetve az opportunizmus hatása alatt a nemzet jogait feladva, a debreczeni nagyjelentőségű határozat volt az, amely bejárta az országot és felhívta a közvéleményt arra, hogy jogainak értelmében foglaljon állást a nemzeti követelések mellett” sőt hivatkozott báró Bánffy Dezső arra is, hogy egy új politikai párt szervezésének szükségessége iránt meggyőződését és az új párt katonai programja diadalának reményét első sorban abból a lelkes támogatásból merítette és meríti, melylyel a szabadelvű pártkőrök mindenütt az országban a debreczeni megkeresést részesítették.

Mi is, kiket a régi program megvalósításának vágya és következetessége új párt kötelékébe való lépésre kötelezett, megvagyunk győződve arról, nemzeti zászló, czi mer és nyelv jogai és nagy nemzeti jogaink a hadsereg magyar részében a közjogi alap megváltoztatása nélkül is támogató erőre találunk, ha a nemzetnek 67-es alapon álló többsége törvényes eszközökkel ugyan, de tántoríthatatlanul küzd jogaink és érdekeinkért.

Nem szabad csüggedni.

Ugyanazért, a mint a nemzeti követelések érdekében első lépésünkről értesítettük az ország összes szabadelvű pártjait, nem csüggedve el az eddigi sikertelenségen, sőt a nemzeti közvéleménynek ama nagyjelentőségű követelmények mellé állását igen biztató eredménynek tekintve, a nemzeti követelések mellett ezen új állásfoglalásunkról is értesíteni kívánjuk a debreczeni határozatot támogatót összes szabadelvű pártkőröket s ezt azon hazafiai kérelmünk kapcsán tesszük, hogy a katonai követelések megvalósításáért a további küzdelmet a jövőben is tekintsek a megkeresett pártkőrök minden pártterdeken és pártokon felül álló nemzeti ügynek. Részünkről kijelentjük, hogy új-párt helyzetünkben is szolidaritásnak érezzük ma-

gunkat mindazon polgártársainkat, a kik bármely párt kötelékéi között nemzetünk legszentebb jogai és legvitálisabb érdekeiért küzdenek!

Kelt Debreczenben, az Új-párt nagyválasztmányának 1904. február 7-én tartott üléséből.

Gróf Dégentfeld József,
elnök.

Dr. Kovács József,
jegyző.

Vármegyénk és a közelvidék.

Hangversenyt Böszörményben.

A hajduböszörményi kereskedők a függetlenségi kör termeiben anyagilag és erkölcsileg egyaránt fényesen sikerült hangversenyt rendeztek, amelyen a debreczeni kereskedő ifjak jeles dalköre is részt vett és énekszámaival viharos tetszést aratott. A hangversenyen Debreczenből mintegy százan vettek részt, a kiket a figyelmes rendezőség megvendégtelt. A talp alá valót a Veres Tóni jeles zenekara húzta. A jelenvolt hölgykorszorúnak koránt sem teljes névsora a következők:

Asszonyok: Aszodi Morné, Pásztor Gyuláné, Rosenfeld Samuné, Urai Vilmosné, Riesz Henrikné, Fazekas Endréné, Györfi Józsefné, Brózsitz Endréné, Petykó Jenőné, Fudriek Lajosné, Mező Jenőné, Vinkler Adolfné, Varga Istvánné, Izsák Sándorné, Gross Jenőné, Gross Hermanné, Angyal Sámuelné, Kertész Józsefné, özv. Magi Jánosné, Gemembek Józsefné, Orosz Józsefné, Varga Gyuláné, Varga Lajosné, Bodnár Imréné, Szabó Bálintné, Sóvágó Gáborné, özv. Fábián Antalné, Szabó Ferenczné, Beke Antalné, Sólyom Antalné, Lányi Gézőné, Tulogdy Ferenczné, Uzonyi Péterné, Mandel Ignáczné, özv. Sütő Gáborné, Stenczinger Károlyné, özv. Szabó Józsefné, Honyati Antalné, Konrad Dávidné, özv. Tarnóczy N.-né.

Leányok: Sütő nővérek, Sóvágó Berta, Dombi Irma, Demeter Zsuzsánna, Szücs Erzsébet, Schnell Emma, Mező Ilona, Winkler Ilona, Schönwald Margit, Orosz nővérek, Zolnai Mariska, Fülöp Margit, Sárközy Ilona, Tarnóczy Jolán, Fráter Lenke, Sólyom nővérek, Uzonyi nővérek, Riesz Vilma, Konrad Irma, Kántor nővérek, Szalkai Juliska, Kutassy Ilona, Frank Vilma és még sok számosan, a kiknek a nevét feljegyezni nem tudta tudósítónk.

Tizenhat éves öngyilkos. A surbankó Kovács Sándor 16 éves szoboszlói kocsis-fiút a gazdája Makrai János 17-én délután kiküldte, hogy a tanyán levő kutyának és macskának vigyen eleséget. A gazda otthon hiába várta a gyereket, nem jött. Másnap keresésére indult és meg is találta a fiút, holtan. Agyonlőtte magát. A fiu némelyek állítása szerint szerelmi bánatában lett öngyilkossá. Bárhogy történt is a dolog, a mai kor szomorú viszonyaira vet árnyékot, a mikor 16 éves gyerek a gyereket agyonlövöldözgetik magukat.

Új olvasó egylet. Hajdusoboszlón hajdukis gazdák, háztulajdonosok és gazdasági munkások „Népkört” alakítottak s egyleti helyiségökül a várostól a Pusztafalu ban levő „Nyúzó” nevezetű volt kocsmahelyiségét évi ötven korona díjért kibérelték. Az egyesületnek 220 tagja van, tagsági díj 1 korona. A szervezkedés még csak most kezdődött s néhány hónap múlva a Népkörnek kétszer-háromszor annyi tagja lesz. A

haladásnak, fejlődésnek és művelődésnek csak örülni tudunk és hisszük, hogy a szoboszlói munkás-osztály józan irányban halad és nem a nemzetközi jelszavakat írja zászlójára, hanem a magyar haza iránti kiirhatatlan szeretetet.

Az élelmes magyarok. A berettyó-ujfalui népbank élelmes tervvel foglalkozott legutóbbi közgyűlésén, amelyen elhatározta, hogy terményraktárt létesít. Az életre való eszmét csak helyeselni tudjuk. Bár minden községben ilyen életrevalóak lennének a magyarok.

Műkedvelői előadás. A balmazújvárosi műkedvelői előadás fényesen sikerült. Kotymán József főrendező elismerés illeti meg a rendezésért és szereplésért, de a szereplő összes tagokat is. A jövedelem is méltó volt a nagyszerű előadáshoz. A műkedvelők hír szerint máskor is óhajtanak élvezetes estéket szervezni a közönségnek.

Sertés-zárlat Nyiregyházán. Kétségbeejtő az a veszedelem, amely évek óta folyton veszélylyel fenyegeti sertés kereskedelmünket. A múlt héten Nyiregyházán ütött ki a sertésvész, amiért is a városra a zárlatot elrendelték.

Szabályozzák a Kösely folyót. Hajduböszörmény közgyűlésének kiküldöttjei a Kösely meder kitisztatása tárgyában eljárásokról beterjesztették a véleményes jelentésüket. Ugy az államépítészeti hivatal, mint a kulturmérnöki hivatalnál azon felvilágosítást nyerték, hogy a Kösely folyónak pusztán a város belterületén való kitisztatása célhoz nem vezető és haszontalan költséggel jár, mert a viznek a városban leendő összegyűlést okozván, még a mocsár víz képződés által az egészségre hátrányosabb lehetne. A cél gyökeresen csakis úgy érhető el, ha Debreczen, Szovát, Hajdusoboszló és Nádudvar lakosai az alispáa által összehivatván, Kösely szabályozó társulatot alakítanak, amidőn is az egész Kösely elejétől végig csatornázás által jó karban tartatnék és az érdekelt partmeder birtokosok fizetnék a fentartási költséget. Nagyon kétséges azonban, hogy a legjobban érdekelt Debreczen város közönsége hozzá fog-e járulni a százezrekre rugó szabályozási és csatornafentartási költségekhez, amikor az teljesen harmadrendű kérdés Debreczenre nézve.

UJDONSÁGOK.

— **Biró Lajos felolvasásáról.** A nagynevű tudós, Biró Lajos nevéhez fűződő ünnepet régóta feszült érdeklődéssel várta az egész város közönsége. E magyar ünnepélyt messze fölébe emelte a szokásos tudományos előadásoknak, pl. a budapesti szabadlyceumi előadásokak, nemcsak a tudós előadó világhírű tudományos hírneve, hanem azok a mély erkölcsi vonatkozások, melyek az előadót s hallgatóit összekötötték. A debreczeni református kollegium találkozott itt egykori nagyraakelt neveltjével, kincsei letéteményesével, ki oly dusan gyümölcsöztet a rábizott talentumokat, a színmagyar város akart találkozni a színmagyar tudóssal. Ott is volt a zsúfolásig megtöltött Bika nagytermében egész Debreczen. A városunk feje: a kollegium professzorostul, diakostul, városunk szive, szépséges lányai és asszonyai. Nem esodálom, hogy a diák-



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** meg-nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **házilag** készült **női-, férfi- és gyermek czipő és csizmákból.**

Mandel és Társa
kizárólagos czipő raktár
DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

ság százak és *Komlóssy* Arthur elnöki megnyitóját a szeretet és csodálat fakasztotta tápsviharban megjelenő Tudós Biró Lajos, így szólalt meg: „Bejártam a világot, de ennyi szép lányt és asszonyt nem láttam még soha!” De ezt csak magában mondotta persze. Hanem a mit aztán hangosan beszélt, azzal is dusan megérdemelte a népek lelkesült figyelmét és tapsait. Tudós Biró Lajos oly lebilincselő előadási képességgel s oly megjelenítő erővel, a milyen csak magyar tudós kincse lehet, beszélt egy gyermeklelkű népről az ujuineai pápuákról híres gyűjteménye tárgyaival érzékítő előadását. A hallgatóságnak egy órára mintegy beleszuggallta lelkébe ősiségben élő gyermeki világot, egy óra alatt mindnyájan megéltük az őskor világát. Az ő előadása után bizonyára jobban ismerik ma Debreczenben a pápuákat, mint Bécsben a debreczeni csikóst. Örökké emlékezetes előadása után a *Ferenczy Gyula* akadémiai tanár beszédének meghallgatására ült vissza a már indulni készült közönség. A magyar tudós fogalmának apotheosisa volt a tüzeslelkű debreczeni magyar tudós beszéde s a magyar tudománykedvelő közönség lelkiismeretének megszólamlása. Szikrátszóró szavaitól kigyuladtak az arcok . . .

— **Számonkérésék.** A városi számonkérésék ma, hétfőn tart ülést a városházán *Domahidy* Elemér főispán elnöke alatt. A számonkérésék az 1903. év II. feléről fogja megvizsgálni a közigazgatás tevékenységét. Sajnos, csak számokat vizsgálnak, de az ügyek érdemi elintézésébe sohasem tekintenek bele. Valóságos szemfényvesztés tehát ez és az efajta ellenőrzésnek semmi gyakorlati értékenincsen.

— **Estély a Dréher-söröcsarnokban.** A polgári asztaltársaság nagy gyűlést tartott szombat este a népszerű elnök, *Czabán* Dániel elnöklésével. A szokott törzsheyen, a *Márkus* Jenő Dreher-söröcsarnokában volt a gyűlés, a melyen határozatba ment, hogy a jövő hónapban, márczius 5-én, nagyobb szabású családi összejövetelt, illetőleg kedélyes estélyt rendeznek. A programból annyit elárulunk, hogy lesz ének, zene, felolvasás, szavaltat, tréfás multságok, szóval a legszórakoztatóbb műsor. A polgári asztaltársaság jótékony célra rendezi ezen kedélyes multságát is, a mely, mint máskor is, hisszük, hogy pompásan fog sikerülni.

— **Segédtanári kinevezés.** A földmívelési miniszter dr. *Rothschnek* Jenő debreczeni gyógyszerészt a gazdasági tanintézet vegytani tanszéke mellé két esztendei tartamra tanársegéddé nevezte ki.

— **Vadon Sándor alapítványa.** Ujabb alapítvánnyal örököltette meg nevét Vadon Sándor debreczeni ügyvéd. A kölcsönös segélyző egyesület tisztviselői nyugdíjalapjára adott ezer koronát. A szövetkezet tisztviselői hálásan emlékeztek meg a szövetkezet derék ügyészenek nemes lelkű adományáról.

— **Kitüntetés gazdasági munkások.** Vasárnap délelőtt 11 órakor adta át *Kovács* József polgármester és *Király* Gyula gazdasági tanácsos a földmívelési kormány kitüntető oklevelét és a 100—100 korona jutalmat *Juriskó* János *Kovács* Mihály gazdasági cselédeknek. Az előbbi *Szepessy* Antal, az utóbbi *Gyarmathy* István debreczeni gazdánál szolgál. A kitüntetés és jutalomdíj átadása csekély érdeklődés mellett történt meg.

— **Új alapítvány a siketnémák-nak.** A debreczeni kölcsönös segélyző egyesület a helybeli siketnéma intézet javára 500 koronás alapítványt tett, a melyet öt, egymás utáni száz korona részletben fog lefizetni.

— **Tolvaj menyecske.** Szombaton este 7 óra tájban *Illés Gyula* tb. városi aljegyző csapó utcza 39. sz. házában udvaráról a szállítás végett kirakott ruhaneműket ellopták. A tolvaj vasárnap megkerült *Sándor* Károlyné *Sipos* Julis gölya utcza 6. sz. a. lakó fiatal menyecske személyében, a kin a lopott ruhát felismerték. A lopást beismerte.

— **Az öngyilkos leány.** Néhány hét előtt történt, hogy az Otthon-kávéházban két, bukott cselédleány öngyilkossági kísérletet követett el. *Zsirszódát* ittak. *Veres* Eszter nevű cseléd csábította az öngyilkosságra *Karsai* Eszter nevű pályatársnőjét, a ki tíz napi élet-haláltusa után meg is halt. Az orvosok már biztak *Veres* Eszter felgyógyulásában, de vasárnapra virradóra mintegy négy heti szenvedés után ő is meghalt.

— **Magyar név.** *Gondenberg* Adolf bródi illetőségű debreczeni lakos, valamint kiskorú fivére *Simon*, családi nevét, belügyminiszteri engedéllyel „Gedő”-re magyarosítja.

— **Pénztézeti közgyűlés.** A debreczeni kölcsönös-segélyző egyesület, mint szövetkezet vasárnap délelőtt tíz órakor tartott közgyűlést *Zádor* Lajos elnöke alatt a városháza közgyűlési termében. Az igazgatóság felszámoló és felügyelő bizottság jelentéseit a fölmentvény megadásával tudósul vették. Elfogadták a tisztviselők nyugdíj-szabályzatot is, majd a választásokat ejtették meg.

— **Sziven lőtte magát.** Hétfőre virradóra 2 órakor a Köntös-kert 45. sz. alatt öngyilkossá lett *Fábián* István 21 esztendő kefégyári munkás. A gölyő szívét furta át és rögtöni halálát okozta. Szándékát nem sejtették, mert még vasárnap este is sokáig elbeszélgetett szüleivel és hozzátartozóival, a kik csak annyit tudnak, hogy a fiatal ember szerelmes volt.

— **Halálozás.** *Hütter* Lipót, dr. *Hütter* Károly orvos édesapja hosszas betegeskedés után 64 éves korában szombaton elhunyt. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz az Arany János-utcza 60. számú háztól.

x **A ki kertjét szereti,** szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magzükségletét *Mauthuer* Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, *Rottenbiller*-utcza 33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágudon-ságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

TÁVIRATOK.

Az orosz-japán háboru. Szárazföldi ütközetek.

Párisból táviratozzák a „Berliner Tageblatt”-nak, hogy az orosz vezérkar az első nagy szárazföldi ütközetet márczius 20-ikára várja. Erre vall az is, hogy az orosz szárazföldi haderőt elvonják a Jalu folyó mellékéről és *Charbin*ban összpontosítják.

Londonból jelentik, hogy a Jalu folyó környékén a japán előőrök és orosz portyázó csapatok összeütköztek.

Tiencsinből a Reuter ügynökség a Jalu folyó menti harcokról még a következőket jelenti: A harc körülbelül másfél óráig tartott, amelyben az oroszok 23 embert és egy tisztet veszítettek. Egy másik tiszt súlyosan megsebesült. A japánok vesztesége ismeretlen.

Az orosz-vasut őrzése.

Tokióból táviratozzák: *Alexejev* mukdeni tartózkodása alkalmával felszólítja a kínai csapatokat, hogy őrizzék a vasutat, hegy megakadályozzák a forgalom fennakadását. A kínaiak vonakodtak, utasítást kértek *Peking*ből. A kínai kormány azt a parancsot adta, hogy jelentsék ki *Alexejev*nek, hogy Oroszország annak idején hivatkozott arra, hogy a kínaiak képtelenek a vasutat békében őrizni, Oroszország most tehát nem számíthat arra, hogy a kínaiak háboru idején őrizzék a vasutat.

Cseh tüntetés az oroszok mellett.

Prágából jelentik: Vasárnap délelőtt az orosz templomban istentisztelet volt az orosz harcosokért, melyen a polgármester a képviselőtestülettel résztvett, a templom előtt nagy néptömeg megjelent az őket. Egyes fűtyök és tiltakozó kiáltások is voltak hallhatók. A tömeg a városháza és az orosz konzulátus előtt éljenezte Oroszországot. A német ház előtt gyalázó kifejezésekkel illették a németeket. Több tüntetőt elfogtak.

Az olasz-osztrák egyetértés.

Rómából jelentik, hogy a „Tribuna” ezimű lap alaptalannak mondja azt a hírt, hogy *Balkán*on különösen *Albániában* bonyodalmak állhatnak elő. *Tribuna* azt hiszi, hogy minden jel arra mutat, hogy Ausztria-Magyarország állandóan egyetértésben marad Olaszországgal.

Vasútasok gyűlései.

Vasárnap az ország összes üzletvezetőségeinek székhelyein — az aradi kivételével — gyűlést tartottak a vasútasok a kilátásba helyezett fizetésrendezés ügyében. A gyűléseken a tisztviselők, altisztek és a szolgák egyaránt képviselve voltak és az egyesülés elvét mondták ki mindenütt. E gyűléseknek nagy erkölcsi jelentősége lesz, mert a fizetés-rendezést tovább halogatni nem lehet, amit belátott az igazgatóság is, ahol lázasan dolgoznak az ideiglenes javaslaton, hogy a zugolódók ezreit ideig-óráig türelemre bírják.

Elfogott tüntetők.

Budapesten szombat éjjel óriási tüntetést rendeztek a szocialisták *Tisza* Pista miniszterelnök ellen. A tüntetés alkalmából 12 egyént tartóztatott le a rendőrség. *Rudnay* főkapitány még az éj folyamán az összes kerületi kapitányokat magához rendelte és elrendelte, hogy netaiáni további tüntetésnek elejét veendő az összes rendőrség készenlétbe helytessék. A miniszteriumokat, valamint a törvényszéket vasárnap rendőri felügyelet alá helyezték. A törvényszék előtt, ugyanis, szintén tüntettek a szocialisták és bevették az ablakokat.

A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja
A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló gyártmányaik Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legidealisabb toilette-szappan.**

Különlegességünk a Szent László szappan az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legidealisabb toilette-szappan.**

Egyedül gyártói a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, olajat, vagy bármennemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolítanak a kézzől.

Kapható minden gyógyszerertárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatszer üzletben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytözsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazár cikket és kék zománczedényeket minden elfogadható árban kiárúsítanak, valamint egy teljes üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig tart már.

Cseplő kazán Schutlewort 8 löerejű (mivel javításra szorul) igen olcsón eladó; továbbá **egy fecskendező, egy hévér** és **egy fogas-herefejtő** is eladó Farkas Mihálynál, Ér-Mihályfalván.

16 karban levő, kitűnő hangu Schunda-féle cimbalom jutányos áron eladó József kir. herczeg-utca 21. szám.

14 hold talló föld közvetlen a vágóhid mellett kisebb részletekben is olcsó árért dinnye földnek hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni József k. herczeg-utca 31. sz. alatt. — Ugyanott 50 mm. biztos vetni való **tavaszi rozs** is eladó kisebb részletekben is.

Lóátadás. Öt darab kitűnő korban levő kincstári honvédhuszár lovat, az ezred parancsnokság jóváhagyásával, más vállalkozónak átengednék. Czim a kiadóhivatalban.

Vörös és fekete Afonya, compótnak, pecsenyéhez, vadhushoz páratlan. Kaphatók **Kontsek Gézánál.**

Ujságárusításra férfiak, nők és 14 évesnél idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Katona keztyük tisztítását párját 7 krért, **báli keztyük** tisztítását párját 10 krért válalom, Péterfia-utca 37.

Szücs munkakat boák készítését gyorsan és jutányosan készít Rózsa szücsműhelye kistempombazár.

Egy jó csesze tea kedvelők, kérjétek mindenütt a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból Valódi csak eredeti csomagban.

Főraktár Debreczenben **Kontsek Gézánál.**

ÉRTESÍTÉS.

Intézetünknel 4%-os kamatozás mellett elhelyezett betétek kamat lábát **f. év márczius 1-től kezdődőleg**

3³/₄%-ra

szállítottuk le.

Debreczen, 1904. február 18.

A KÖZGAZDASÁGI BANK
részvény társaság igazgatósága.

Tavaszbuza

kapható

Szabó Lajos fiai cégénél
= DEBRECZEN. =

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a »Kigyó«-hoz
 Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajnálja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudér, a

Harmat-arcpor,

mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.